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 خصائص اختبار كاي مربع 

 يتميز هذا الاختبار بجملة من المميزات نوجزها فيما يلي 



.    انه توزيع غير متماثل -  

  -سالب من المستوىانه توزيع غير معرف في الجزء ال -

.ما لا نهاية انه توزيع يبدأ من الصفر ويستمر إلى   

. )من اليمين ( أنه توزيع موجب الالتواء   

 



 
اختبار حسن المطابقة : أولا   

ويهتم هذا النوع من الاختبارات الإحصائية باختبار ما إذا كانت مشاهدات عينة تم اختيارها من مجتمع 
.معين أو نظرية معينةله توزيع احتمالي   



ويستخدم هذا الاختبار عندما تكون البيانات اسمية أو على شكل تكرارات ويقصد بجودة التوفيق هنا 
مع التكرارات Observedدراسة مدى تشابه تكرارات العينة والتي تسمى عادة بالتكرارات الملاحظة 

Expectedالمتوقعة  .للمتغير موضوع الدراسة فى المجتمع الأصلى   

فإذا كانت العينة ممثلة . كطريقة إحصائية للمقارنة بين التكرارين الملاحظ والمتوقع ٢ويستخدم اختبار كا
تكون عادة صفراً وتزداد هذه القيمة لتصبح أكثر من  ٢للمجتمع فى تكراراتها ومتطابقة معه فإن قيمة كا
ارات التوزيع النظرى للمجتمع وبين تكر) الملاحظة (صفر كلما كان هناك فرق بين تكرارات العينة 

).المتوقعة(  

الغرض منه المقارنة بين التكرارات المتوقعة و التكرارات المشاهدة ، حيث يضع الباحث احتمالا      
متوقعا لنتائج التجربة في صورة تكرارات متوقعة ثم يقوم بمطابقة النتائج المتوقعة مع النتائج المشاهدة 

تحديد ما إذا كان هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين ماهو متوقع و ما هو فدور اختبار كاي تربيع هو 
.واقع   

ཥྌالببيغأو:وفق  العلاقة التالية  ᵡ 2 في البداية نقوم بحساب قيمة  

  2 ᵡ ꓿∑ [(o – e )2 / e ] 

 

 

H0  :مجموعة المشاهدات التى تم اختيارها تتبع توزيع احتمالى معين أو نظرية معينة. 

HA  :المشاهدات التى تم اختيارها لاتتفق مع هذا التوزيع أو نظرية معينة مجموعة .  

  :احصاء الاختبار

حتى يتم حساب إحصائي الاختبار          5ويجب أن يكون التكرار المتوقع في أية خلية لا يقل عن 
  .  بشكل صحيح

  :مناطق الرفض والقبول

حيث               )             الحرجة(ــــــــدولة سوف نستخدم جدول مربع كاي    لتعيين القيمة المجــ
 .    ، و     هي عدد المشاهدات النهائية بعد عملية الدمج إن وجدت

  

iP



  

  : القرار

 :أي أن ) قيمة كاي تربيع المحسوبة أصغر من القيمة المجدولة(إذا كانت    نقبل فرض العدم

  

  : أي أن ) قيمة كاي تربيع المحسوبة أكبر من القيمة المجدولة(إذا كانت        ونرفض فرض العدم

  

 :مثال

شخصا من أحد المدن، وكان توزيعهم حسب فصيلة الدم  n=800اختار أحد الباحثين عينة حجمها 
 :كالتالي

 A B AB O فصيلة الدم 

 350 100 150 200 ) التكرار المشاهد(عدد الأشخاص 

  

  :التوزيع مع توزيع أفراد مدينةأخرى كان توزيع فصيلة دمهم حسب النسب التالية هل يتفق هذا

 A B AB O فصيلة الدم 

 %45 %15 %15 %25 النسب المئوية للأشخاص 

 

  0.05α =استخدم مستوى معنوية 

 :الحل

 :الفروض الإحصائية

H0  : خرىمع التوزيع المناظر للمدينة الأ يتفقتوزيع فصيلة الدم في العينة.  

)(2 v

)(22
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)(22
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HA  : مع التوزيع المناظر للمدينة الأخرىلا يتفق توزيع فصيلة الدم في العينة.  

  : مستوى المعنوية

 0.05α =مستوى معنوية 

  :احصاء الأختبار

  

  ، iحيث      تمثل التكرار المشاهد للنتيجة رقم 

  حيث  iتمثل التكرار المتوقع المناظر للنتيجة رقم            

  

 

  

  

، لذا يمكن تعيين  50وأيضا حجم العينة اكبر من  5أن جميع المشاهدات المتوقعة أكبر من ونلاحظ 
احصاء الاختبار كاي تربيع لاختبار هذه البيانات، وبكتابة كلا من المشاهدات والقيم المتوقعة معا في 

  :جدول واحد كالتالي

 A B AB O فصيلة الدم 

 350 100 150 200 ) التكرار المشاهد(عدد الأشخاص 

 360 120 120 200 التكرار المتوقع 

 

  :وبتطبيق معادلة كاي تربيع للحصول على قيمة كاي المحسوبة ويتم ذلك كالتالي

  

  

 : مناطق الرفض والقبول

    ،      v=4-1=3حيث                  عند استخدام جدول مربع كاي لتعيين القيمة المجدولة لـ   

    7.815: اي تربيع المجدولة هي قيمة ك  وبالتالي فإن

  : القرار
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وبالتالي فإن توزيع فصيلة الدم نرفض فرضية العدم لذا سوف               ونلاحظ أن                   
 في المدينتين مختلف

  

 

 

 

  

  

  ) الإعتمادية(اختبار مربع كاي للاستقلالية : ثانيا 

Testing of Independence  

هو اختبار بسيط يقوم به الباحث ) (Chi-Square test of independencyكاي تربيع للاستقلالية     
يجرى هذا الاختبار عن طريقة مقارنة قيمة . لمعرفة ما إذا كان هناك علاقة بين شيئين أو متغيرين

تحسب من البيانات   p-Valueبالقيمة المسماة) الفا(يحددها الباحث مسبقا تعرف بمستوى المعنوية 
  التوفرة، حيث سيتضح عن طريق المقارنة بين القيمتين ما إذا كانت هنالك علاقة بين الاثنين أم لا 

والذي   H0لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ويرمز لهذه الفرضية ):(Null hypothesisفرضية العدم 
  . يتم افتراض صحته عند القيام بالاختبار

 V2و  V1،  حيث  V2عن  مستقلV1: الاختبار لمتغيرين، تكتب هذه الفرضية بهذه الطريقةعند القيام ب
 :ويمكن كتابة فرض العدم الإحصائي بالشكل التالي. تمثل المتغيرين تحت الدراسة

H0: V1 is independent of V2  

ويرمز لهذه  توجد علاقة بين المتغيرين تحت الدراسة ):Alternative hypothesis(الفرض البديل 

المتغيرين تحت  V2و  V1، حيث   V2أو يتبع لـ  غير مستقلV1: وتكتب الطريقة التالية HAالفرضية
  :ويمكن كتابة الفرض البديل بالشكل التالي. الدراسة

HA: V1 is dependent on V2 

)(2 v

815.7)3(2
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  :الفــا) (Level of Significanceمستوى المعنوية 

أو مستوى   Level of Significanceالباحث اختيار قيمة تسمى  عند إجراء إختبار كاي تربيع فإن على
وهذه القيمة يمكن القول بأنها تمثل احتمال الوقوع في خطأ في الاختبار يسمى الخطأ من ) الفا(المعنوية 

بمعنى أن يستنتج الباحث بناء على البيانات . مع أنه صحيحH0النوع الأول وهو رفض فرض العدم 
 .ك علاقة بين المتغيرين مع أنه لا توجد علاقة وهو استنتاج خاطئالمتوفرة أن هنال

والتي يمكن حسابها يدويا أو   p-valueهذه القيمة التي يحددها الباحث يقوم بمقارنتها بقيمة تسمى 
  .باستخدام أحد البرامج الإحصائية وذلك من البيانات التي جمعها الباحث

، و 0،05أو  0،01على أنها   Level of Significanceالفا أو  غالبا في الأبحاث ما يتم استخدام قيمة

فإن  0،01= الاختيار يرجع للباحث ومدى مجال الخطأ الذي يود أن يسمح به، حيث في حالة إختيار الفا 
  .نتيجة الاختبار تكون أدق

  :المختبر الإحصائي

 :التكرار المتوقع

  مجموع العمود× مجموع الصف 

 حجم العينة

  ق هذه المعادلة لجميع الصفوف والأعمدة لكلا المتغيرين نكرر تطبي

  :تحديد درجات الحرية

 )1 –عدد الأعمدة (× ) 1 –عدد الصفوف = (درجات الحرية 

  :المجدولة 2تحديد قيمة كا

عند درجة حرية محددة وفقا  2المجدولة من خلال الرجوع إلى جدول كا 2يتم بعد ذلك تحديد قيمة كا
 لمعطيات الدراسة

  :لقرارا

 نرفضفإننا  المجدولة 2المحسوبة أكبر من قيمة كا 2قيمة كاالمحسوبة بالجدولية، فعندما تكون  2نقارن كا
الفرضية الصفرية أو فرض العدم والتي تنص على أنه لا توجد أي علاقة بين المتغيرين ونقبل الفرض 

 .البديل والتي تثبت وجود علاقة بين المتغيرين تحت الدراسة

  الفرضية الصفرية أو فرض العدم  نقبلفإننا المجدولة  2المحسوبة أقل من قيمة كا 2قيمة كاا كانت أما إذ

 :مثال

في دراسة للعلاقة بين التقدير الذي يحصل عليه الطالب في الجامعة وجنسه أخذت عينة من نتائج الطلاب الذكور و الاناث وكانت 
 :كما يلي



  الاناث: أولا

 راسب راسب راسب راسب جدا جيد ممتاز مقبول ممتاز

 جيد جيد جدا جيد جدا جيد مقبول مقبول مقبول راسب

 مقبول راسب مقبول مقبول مقبول راسب جيد جدا جيد جدا

 جيد جيد ممتاز جيد جدا ممتاز جيد جيد جيد

      جيد جدا ممتاز جيد

  

  الذكور: ثانيا

 راسب جيد جيد جيد راسب جيد جدا راسب جيد جدا

 جيد جدا جيد راسب راسب راسب راسب اسبر مقبول

 مقبول ممتاز ممتاز راسب راسب مقبول مقبول ممتاز

 ممتاز جيد جيد مقبول راسب راسب جيد جيد 

    جيد جدا ممتاز جيد جيد جدا ممتاز

 

  : والمطلوب

  = α؟  0.05د علاقة بين تقدير الطالب وجنسه عند مستوى الدلالة جهل تو

  

  المجـــــمـــــــــــوع  إنـــــــــــــــــــاث  كــــــــــــــــــــــورذ  الجنس  / النتيجة

  19  )   9.24(       7  ) 9.76(    12  راســـــــــــــــــــب

  13  )  6.32(        8  )  6.68(        5  مقبــــــــــــــــــــول

  17  )   8.26 (       8  )  8.74(        9  جــــــــيــــــــــــــــد

  12  )   5.83(        7  )   6.17(         5  جيــــــــد جــــــــــدا



  11  )   5.35(        5  )  5.65(         6  مـــــمـــــتـــــــــــــاز

  72  35  37  المــــــجـــــــــمــوع

 

، عدد الذكور  72انات المدخلة أن عدد البي )التكرارات المتوقعة بين قوسين (    الجدول  السابقيبين 

جيد وقيمتها  9،   6.68مقبول وقيمتها المتوقعة  5،  9.76راسب وقيمتها المتوقعة  12منهم ( 37

  ) 5.65ممتاز وقيمتها المتوقعة  6، و  6.17المتوقعة جيدجدا وقيمتها  5،   8.74المتوقعة 

جيد  8،   6.32مقبول وقيمتها المتوقعة  8 ،  9.24راسب وقيمتها المتوقعة  7منهم (  35والاناث       

 )5.35ممتاز وقيمتها المتوقعة  5، و  5.83جيدجدا وقيمتها المتوقعة  7،   8.26وقيمتها المتوقعة 

 القيمة المحسوبة :

2 ᵡ ꓿∑ [(o – e )2 / e ]     =   [ (12-9.76)2/ 9.76] + [ ( 5- 6.68 )2 / 6.68 ] + [( 9-    
8.76)2/8.76]+ [ (5-6.17)2/6.17]+[ (6-5.65)2/5.65+[ (7-9.24)2/9.24]+[(8-
6.32)2/6.32]+[(8-8.26)2/8.26]+[(7-5.83)2/5.83]+[(5-5.35)2/5.35] 

2 ᵡ ꓿∑ [(o – e )2 / e ]     =   0.514 + 0.4225 + 0.0065 + 0.2218 + 0.0217 + 0.5430 + 
0.4466 + 0.0082 + 0.2348 + 0.0229  =  2.442 

 القيمة المجدولة :

 عند مستوى المعنوية 0.05  و درجات الحرية 4 فإن قيمة كاي ترلبيع المجدولة هي : 9.488

اتخاذ القرار : بما أن القيمة المحسوبة أقل من المجدولة فإننا نقبل الفرضية الصفرية : لا توجد علاقة 

 بين تقدير الطالب و جنسه .

 التقويم التشخيصي :

 التمرين الأول :  ( 10 نقاط )

و انحراف  72إذا كانت علامات الطلبة في جامعة ما تخضع لتوزيع طبيعي متوسطه الحسابي قدره     

:أوجد مايلي .  7معياري   قدره    

من الطلبة فما هي أقل علامة تحصل  ٪ 5إذا كانت هذه الجامعة تمنح جائزة تقديرية لأعلى )   1(       

)ن  4( على  جائزة تقديرية  ؟   

  14000طالب و كان عدد الناجحين    20 000إذا كان عدد الطلبة  في هذه الجامعة  )  2 (      

)ن  4( فماهي علامة النجاح ؟      

)ن  2.      (  75المئين )  3(         



 التمـرين الثاني :  ( 10 نقاط )

شخص فتوزعت  200هذا السؤال تم طرحه على عينة حجمها " هل شاركت عي الانتخابات السابقة ؟ " 
:الإجابات على النحو التالي   

 

 

  الانتخاب

 

 فئة السن

 المجموع لا نعم

 80 20 60 شباب

 70 30 40 كهول

 50 20 30 مسنون

 200 70 130 المجموع

 

المطلوب :      هل توجد علاقة بين المشاركة في الانتخابات  و الفئة العمرية ؟ و ذلك عند مستوى 
. ٪ 5معنوية    
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